

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
о диссертации Гурьянова Андрея Владимировича на тему: «Правовое регулирование отношений корпоративного контроля и управления в холдингах», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. — «Частно-правовые (цивилистические) науки»

Диссертационное исследование Гурьянова А.В. посвящено анализу правового регулирования общественных отношений, связанных с осуществлением корпоративного контроля и управления в холдингах как в экономически единых хозяйствующих субъектах.

Одной из наиболее распространенных форм осуществления крупного и среднего предпринимательства являются холдинги. В процессе управления подконтрольными хозяйственными обществами головной организацией могут приниматься решения о совершении сделок, экономически обоснованных для холдинга в целом, но невыгодных для отдельных подконтрольных обществ. В этой связи требуется надлежащая охрана и защита прав и законных интересов миноритариев и кредиторов подконтрольных обществ от нарушений со стороны головной организации. При этом требуется совершенствование механизмов регулирования корпоративного управления в целях повышения эффективности деятельности холдингов, тогда как отдельные правовые нормы и институты не учитывают экономическое единство участников холдинга. В связи с этим совершенно очевидно, что диссертационное исследование имеет актуальность.

Автор, в частности, исследует понятие и сущность отношений корпоративного контроля, историю правового регулирования корпоративного контроля, понятие холдинга и его формализацию, основания возникновения корпоративного контроля, учет общего экономического интереса участников холдинга в отношениях корпоративного контроля и управления, особенности правового регулирования отношений корпоративного управления в холдингах, в том числе в холдингах с государственным участием.

На основе проведенного исследования автором сформулированы теоретические и практические выводы, а также положения, выносимые на защиту. Автор предлагает особое понимание юридического и фактического корпоративного контроля. Также автором выработаны критерии правомерного общего экономического интереса, определено соотношение общего и частных интересов участников холдинга. Автором предложены критерии материальной консолидации с учетом необходимости обеспечения реабилитационной направленности процедур несостоятельности участников холдинга.

В работе содержатся меры по совершенствованию регулирования корпоративного контроля и управления в холдингах, в том числе предложения по совершенствованию российского корпоративного законодательства.

Сформулированные автором теоретические положения, вынесенные на защиту, вносят вклад в развитие юридической науки. Научная новизна состоит в том, что теоретические положения выработаны на основании комплексного и системного исследования автора, направлены на совершенствование правового регулирования и правоприменительной практики с целью справедливого обеспечения баланса общего и частных интересов участников холдинга, а также повышения экономической эффективности холдингов. Выработанные теоретические положения составляют целостную научную доктрину, посвященную правовому регулированию отношений контроля и управления в холдингах.

К достоинствам настоящей работы следует отнести обширную теоретическую, нормативную и эмпирическую базу, использование сравнительно-правового метода и сравнительно-исторического метода, анализ сложных теоретических и практических проблем. Структура работы логична, соответствует поставленной цели и выделенным автором задачам исследования. Выводы и предложения автора представляются актуальными и обоснованными.

Основные идеи и положения работы изложены в 4 (четырёх) статьях автора, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности 5.1.3. Частноправовые (цивилистические) науки. Достоверность сделанных автором выводов подчеркивается тем, что автор использовал в своей работе материалы, полученные в результате его собственной научной и практической деятельности.

Диссертация Гурьянова А.В. на тему «Правовое регулирование отношений корпоративного контроля и управления в холдингах» является актуальной, самостоятельно выполненной, законченной научно-исследовательской работой и может быть рекомендована к защите по специальности 5.1.3. «Частноправовые (цивилистические) науки» в диссертационном совете МГУ.051.1.

Научный руководитель:
профессор кафедры
предпринимательского права
юридического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова
доктор юридических наук, доцент

(подпись)
Шиткина Ирина Сергеевна

«20» мая 2024 года